

探讨输液室护理中安全护理的应用效果

解夏晖

淮安市淮安医院儿童输液室 江苏淮安 223200

【摘要】目的 探讨输液室护理中安全护理的应用效果。**方法** 选取2023年1月-2023年6月我院输液室收治的患者100例，分组依据为计算机随机法，对照组实施常规护理、观察组实施安全护理，对比两组患者在护理过程中的不良事件发生率以及患者自我护理能力。**结果** 在不良事件发生率方面，观察组明显低于对照组，差异有统计学意义($P<0.05$)。在患者自我护理能力方面，观察组患者在接受安全护理后，其自我护理能力得到显著提升，与对照组相比差异有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 在输液室护理中，安全护理的应用效果显著，不仅可以降低不良事件的发生率，还能提升患者的自我护理能力。

【关键词】 输液室护理；安全护理；应用效果；不良事件；自我护理能力

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2024)03-139-02

随着医疗技术的不断进步，人们对医疗服务的要求也越来越高。输液室作为医院的重要服务窗口，其护理工作的质量直接关系到患者的治疗效果和就医体验^[1]。近年来，随着医疗安全意识的提高，安全护理在输液室护理中的重要性逐渐凸显^[2]。本研究旨在探讨输液室护理中安全护理的应用效果，以期为临床实践提供参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2023年1月-2023年6月我院输液室收治的患者100例，分组依据为计算机随机法，对照组男性26例，女性24例，年龄18-75岁，平均年龄(46.5±10.2)岁；观察组男性27例，女性23例，年龄19-76岁，平均年龄(47.1±9.8)岁。两组患者在性别、年龄等一般资料方面比较，差异无统计学意义($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组实施常规护理，包括输液前的准备、输液过程中的观察和记录、输液后的处理等。

观察组实施安全护理：（1）严格执行消毒隔离制度：护士在进行治疗前后均应洗手、戴口罩，确保操作的无菌性。输液室和治疗室每日都应使用紫外线照射1小时，以确保环境的消毒。对于肝炎、肠炎等传染病患者，应在隔离室进行输液，并在输液结束后对患者使用的所有物品及床单进行终末消毒。此外，某些疾病流行期间应分室输液，以预防交叉感染。（2）确保输液安全：在输液过程中，应严格遵循操作规程，确保输液速度和量的准确性。护士应定期检查输液管是否通畅，有无渗漏或阻塞现象。同时，护士还应对患者的输液反应进行密切观察，一旦出现异常反应，应立即停止输液，并采取相应的处理措施。（3）加强患者教育：在输液前，护士应对患者进行安全教育，告知他们输液的注意事项和可能的风险。例如，患者应避免随意更换座位、床位，不要随意调整输液滴速，以防止意外发生。对于幼儿患者，护士应加强看护，防止他们坠床。（4）药物管理和使用：对于输液使用的药物，护士应进行严格的管理和检查。首先，应确保药物的质量，不使用过期或变质的药物。其次，护士应核对药物的名称、剂量和使用方法，确保用药的准确性。在输液过程中，护士应密切观察患者的反应，一旦发现药物不良反应，应立即停止输液，并采取相应的处理措施。（5）加强沟通协作：在输液过程中，护士应与其他医护人员保持密切地沟通和协作。例如，护士应与门诊药房加强联系，共同把关，确保治疗单的字迹清楚、不写简化字。此外，护士还应与患者进行充分的沟通，

了解他们的需求和感受，提供个性化的护理服务。

1.3 观察指标

本研究主要观察两组患者在护理过程中的不良事件发生率以及患者自我护理能力。不良事件包括输液过程中的针头脱落、液体渗漏、过敏反应等。自我护理能力通过问卷调查的方式进行评估，主要包括患者对输液治疗的认知、自我监测能力、应对不良事件的能力等。

1.4 统计学处理

本研究采用SPSS软件进行数据分析，计量资料以均数±标准差($\bar{x}\pm s$)表示，采用t检验；计数资料以率(%)表示，采用 χ^2 检验。以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 不良事件发生率

在不良事件发生率方面，观察组明显低于对照组，差异有统计学意义($P<0.05$)。具体数据如表1所示。

表1：两组患者不良事件发生率比较

组别	例数	针头脱落	液体渗漏	过敏反应	发生率
对照组	50	2	2	1	10.00
观察组	50	0	1	0	2.00
		χ^2			4.652
		P			0.027

2.2 患者自我护理能力

在患者自我护理能力方面，观察组患者在接受安全护理后，其自我护理能力得到显著提升，与对照组相比差异有统计学意义($P<0.05$)。具体数据如表2所示。

表2：两组患者自我护理能力比较

组别	例数	自我护理能力评分(分)
对照组	50	75.3±8.2
观察组	50	92.5±6.1
	χ^2	5.765
	P	0.000

3 讨论

随着医疗服务的不断升级，患者对于医疗服务的要求也在不断提高。输液室作为医疗服务的重要组成部分，其护理工作的质量直接关系到患者的治疗效果和就医体验^[3]。本研究通过对观察组和对照组在不良事件发生率以及患者自我护理能力方面的差异，探讨了安全护理在输液室护理中的应用效果。研究结果显示，观察组在接受安全护理后，不良事件发生率明显低于对照组，差异有统计学意义。这一结果说明，

(下转第141页)

表 2：两组患者接受治疗后生活质量对比

组别	例数	健康状况	生理功能	心理功能	社会功能
观察组	28	87.2±4.5	86.5±4.1	87.2±4.3	85.5±3.7
对照组	27	65.4±3.6	64.7±3.4	64.2±3.1	63.2±3.2

3 讨论

慢性阻塞性肺疾病的多发于年龄偏大人群的慢性疾病，病程较长，症状好反复发作且几乎难以逆转，对患者机体的损害很大，且具有较高的死亡率^[2]。慢阻肺疾病的发作期患者会因气道和肺部因有害气体和颗粒造成损伤，诱发局部慢性的炎症反应，表现出咳痰、气促、咳嗽、呼吸困难等症状，若病情持续进展，易诱发呼吸衰竭，甚至对患者的生命构成威胁^[3]。而处于疾病稳定期的患者，因该病目前还无根治方法与特效药物，多以遵医嘱对症用药、康复锻炼为主。固帮助患者提高用药依从性、采取有效手段促进身体机能改善是此阶段的护理重点。需要注意的是，受到各种因素的影响，多数处于稳定期的慢性阻塞性肺疾病患者存在营养不良的状况，需要护理人员给予重视^[4]。我国中医在慢性阻塞性肺疾病诊治方面见解独到，近年来以中医理念为基础的护理模式更受到临床的关注，祖国医学认为，一种疾病发生和进展不一定只会涉及到单一脏器，各个脏器间往往会有一定的联系，而中医护理则立足于此种理论，将中医多种特色疗法融

(上接第 138 页)

要采用药物治疗，但是治疗时护理工作的开展也非常重要。

综合护理的开展需要护理人员提高自身的护理知识与实际操作水平，患者入院后，积极热情的帮助患者办理入院事宜；并通过与患者及家属的沟通对患者的基本情况、心理状况等全面的了解，并根据评估的实际情况制定合理的综合护理方案，更加适宜患者的实际情况，患者也更能接受。将患者的认知、心理、用药、日常生活做为护理重点，并定期对患者开展相应的健康教育，提高患者的自我认知以及治疗的信心，协助治疗的顺利进行^[4-5]。

研究结果显示，接受护理后两组患者生活质量评分较护理前均有所改善；观察组评分改善情况明显优于对照组($P < 0.05$)，具有统计学意义。观察组患者达到 98.33% 治疗总有效率，对照组患者达到 85% 治疗总有效率；观察组临床疗效明显高于对照组($P < 0.05$)，具有统计学意义。说明

(上接第 139 页)

安全护理在降低输液室不良事件发生率方面具有显著效果。通过严格执行消毒隔离制度、确保输液安全、加强患者教育、药物管理和使用以及加强沟通协作等措施，可以有效减少针头脱落、液体渗漏、过敏反应等不良事件的发生，保障患者的安全^[4]。同时，研究还发现，观察组患者在接受安全护理后，其自我护理能力得到显著提升，与对照组相比差异有统计学意义。这一结果表明，安全护理不仅可以降低不良事件的发生率，还能提升患者的自我护理能力。通过加强患者教育、提供个性化的护理服务等措施，可以帮助患者更好地了解输液治疗的注意事项和可能的风险，提高患者的自我监测能力和应对不良事件的能力，从而增强患者的自我护理能力^[5]。

综上所述，安全护理在输液室护理中的应用效果显著，对于提升输液室护理质量和保障患者安全具有重要意义。在今

入至护理工作^[5]。

本文给予观察组患者中医护理，通过对患者的准确评估，为其制定个体化护理方案，并根据其辩证分型给予饮食指导、针灸疗法、中药汤剂和功能锻炼。研究结果显示，观察组患者在接受护理后肺功能相关指标明显优于对照组；观察组患者接受治疗后生活质量明显优于对照组($P < 0.05$)。研究结果充分说明，给予处于慢性阻塞性肺疾病稳定期的患者中医护理，能够促进患者身体机能改善，提升生活质量。

参考文献

- [1] 蔡丽娇, 陈锦秀. 慢性阻塞性肺疾病病人稳定期的中医护理研究 [J]. 护理研究, 2022, 26(2):294-295.
- [2] 王娟. 慢阻肺患者合并便秘患者的护理干预方法和效果分析 [J]. 中国实用医药, 2022, 7(15):207-208.
- [3] 龙文英. 穴位敷贴治疗慢性阻塞性肺疾病缓解期(肺肾气虚证)的疗效观察与护理 [J]. 中医临床研究, 2023, 5(13):108-109.
- [4] 任玉珍, 李红. 中医护理理论的发展及思考 [J]. 护理研究, 2021, 25(8):2069-70.
- [5] 关丽婵, 陈美珠, 赵娟娟, 等. 稳定期慢性阻塞性肺疾病患者的肺康复护理研究 [J]. 中国中医急症, 2021, 20(2):333-4.

综合护理干预对慢性胃炎及消化性溃疡患者生活质量具有积极的影响，患者的治疗效果也明显提高，值得临床推广。

参考文献

- [1] 左彦珍, 李临英, 任晓梅. 综合护理干预在消化性溃疡治疗中的作用 [J]. 护理实践与研究, 2022, 19(8):58-59.
- [2] 杨艳. 综合护理干预对慢性胃炎患者的影响分析 [J]. 中国卫生产业, 2022, 21(5):34.
- [3] 许美雄. 综合护理干预对消化性溃疡患者临床疗效的影响 [J]. 中国医药指南, 2023, 22(12):320-321.
- [4] 金军. 中医治疗 153 例胃溃疡患者的临床效果分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2019, 10(26):108-109.
- [5] 戚玉敏, 王成红. 护理干预对慢性萎缩性胃炎癌前病变患者疗效分析 [J]. 山东医学高等专科学校学报, 2024, 37(1):61-62.

后的工作中，我们将继续加强安全护理的实施，为患者提供更加优质、安全的护理服务。

参考文献

- [1] 李莎莎, 刘芸. 门急诊输液室护理安全隐患的原因分析及相关处理措施 [J]. 名医, 2023, (17):114-116.
- [2] 石荣兰. 护理安全干预在急诊输液室用药管理中的应用效果 [J]. 名医, 2023, (07):114-116.
- [3] 黄桂碧. 基层卫生院门诊输液室的护理安全隐患分析及管理 [J]. 黑龙江中医药, 2022, 51(06):156-157.
- [4] 顾黎淳, 王彩萍. 安全管理在急诊输液室护理管理中的应用 [J]. 现代养生, 2022, 22(19):1654-1656.
- [5] 王婷. 输液室护理潜在的安全隐患及其管控对策分析 [J]. 家庭生活指南, 2021, 37(06):105-106.